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Kleine Anfrage
des Abg. Andreas Deuschle CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Park-and-ride-Parkplitze im Landkreis Esslingen

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich die Zahl der Park-and-ride-Parkplétze an den einzelnen Stationen
des infrage kommenden Schienenpersonennahverkehrs im Landkreis Esslingen
im Vergleich zu den in der Drucksache 16/4464 gemachten Angaben entwi-
ckelt, mit Angabe etwaiger Kapazititssteigerungen beziehungsweise Kapazi-
tatseinschrinkungen bei bestehenden Park-and-ride-Parkplétzen, zusétzlicher
Park-and-ride-Parkplédtze und der Zahl ihrer Stellplitze und mit Angabe der
Anderungen bei den Eigentiimern sowie bei den gebiihrenpflichtigen und nicht
gebiihrenpflichtigen Parkplitzen?

2. Welche Kommunen im Landkreis Esslingen sind in den Jahren 2018 bis 2022
bei Entwicklung und Umsetzung einer regionalen Park-and-ride-Konzeption
unterstiitzt worden, mit Angabe aller in dieser Zeit angedachten Bau- und Be-
triebspldne von Park-and-ride-Anlagen sowie mit Angabe des jeweiligen Um-
setzungsstands?

3. Sind im Landkreis Esslingen bislang alle Ziele der regionalen Park-and-ride-
Konzeption erreicht worden, mit Angabe und Begriindung im Falle moglicher
Zielverfehlungen in einzelnen Kommunen?

4. Wie und in welcher Form unterstiitzen Bund, Land und die kommunale Seite,
einschlieBlich des Verbands Region Stuttgart (VRS), Ausbau und Erhalt von
Park-and-ride-Parkplédtzen im Landkreis Esslingen, mit Angabe der in den Jah-
ren 2018 bis einschlieBlich 2022 landkreisweit gewéhrten Zuschiisse?

5. Welche neuen Erkenntnisse liegen seit der im Herbst 2015 vom Verband Region
Stuttgart vorgenommenen Erhebung iiber die Auslastung von Park-and-ride-
Stellpldtzen im Landkreis Esslingen vor, liber die sich der erforderliche Bedarf
beziehungsweise das Potenzial an Park-and-ride-Stellplitzen im Landkreis er-
mitteln liee?
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6. Wie viele Eigentlimer von Park-and-ride-Parkpldtzen sind bereits in die Betrei-
bergesellschaft unter Federfiihrung des Verbands Region Stuttgart eingetreten,
die die Park-and-ride-Angebote vereinheitlichen und ausbauen soll?

7. Wie und in welcher Form soll die Park-and-ride-Konzeption in der Region
Stuttgart nach 2022 weiterentwickelt werden?

20.10.2022

Deuschle CDU

Begriindung

2014 hat der Verkehrsausschuss der Regionalversammlung im Verband Region
Stuttgart den Einstieg in eine regionale Park-and-ride-Konzeption beschlos-
sen. Nach einer Anfrage zum aktuellen Sachstand bei Planung und Umsetzung
der Park-and-ride-Angebote im Landkreis Esslingen im Jahr 2018 (Drucksache
16/4464) geht diese Kleine Anfrage der im Landkreis zwischenzeitlich zu ziehen-
den Bilanz bei der Schaffung von Park-and-ride-Stellplitzen nach.

Antwort

Mit Schreiben vom 12. Dezember 2022 Nr. VM3-0141.5-19/120/7 beantwortet
das Ministerium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Antworten beruhen auf Angaben des Verbands Region Stuttgart.

1. Wie hat sich die Zahl der Park-and-ride-Parkpldtze an den einzelnen Stationen
des infrage kommenden Schienenpersonennahverkehrs im Landkreis Esslingen
im Vergleich zu den in der Drucksache 16/4464 gemachten Angaben entwi-
ckelt, mit Angabe etwaiger Kapazititssteigerungen beziehungsweise Kapazi-
titseinschrdinkungen bei bestehenden Park-and-ride-Parkplitzen, zusdtzlicher
Park-and-ride-Parkplitze und der Zahl ihrer Stellplitze und mit Angabe der
Anderungen bei den Eigentiimern sowie bei den gebiihrenpflichtigen und nicht
gebiihrenpflichtigen Parkpldtzen?

Am Flughafen bzw. an der Messe konnte mit Unterstiitzung der Region Stuttgart
ein neues P+R-Angebot mit iiber 250 Stellpldtzen an den Haltestellen Flughafen/
Messe und Messe West geschaffen werden. In Wendlingen sind aufgrund der stad-
tebaulichen Entwicklung der Otto- und Behr-Areale die P+R-Anlagen derzeit nur
eingeschrinkt nutzbar. Die Parkhduser in Echterdingen mit 281 Stellpldtzen und
in Filderstadt mit 350 Stellplédtzen sind derzeit auBer Betrieb.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17 / 3455

Im Ubrigen wird auf folgende Gesamtiibersicht verwiesen:

2. Welche Kommunen im Landkreis Esslingen sind in den Jahren 2018 bis 2022
bei Entwicklung und Umsetzung einer regionalen Park-and-ride-Konzeption
unterstiitzt worden, mit Angabe aller in dieser Zeit angedachten Bau- und Be-
triebspldne von Park-and-ride-Anlagen sowie mit Angabe des jeweiligen Um-
setzungsstands?

Die Stadt Wernau hat einen Kooperationsvertrag mit dem Verband Region Stutt-
gart Uiber ihre P+R-Anlage geschlossen.

3. Sind im Landkreis Esslingen bislang alle Ziele der regionalen Park-and-ride-
Konzeption erreicht worden, mit Angabe und Begriindung im Falle moglicher
Zielverfehlungen in einzelnen Kommunen?

Der Verkehrsausschuss des Verband Region Sttutgart (VRS) hat Beschliisse zur
Forderung und zum Ausbau der P+R-Anlagen in Wendlingen und Niirtingen ge-
fasst. Der Abschluss der Kooperationsvereinbarungen steht noch aus.

4. Wie und in welcher Form unterstiitzen Bund, Land und die kommunale Seite,
einschlieflich des Verbands Region Stuttgart (VRS), Ausbau und Erhalt von
Park-and-ride-Parkpliitzen im Landkreis Esslingen, mit Angabe der in den Jah-
ren 2018 bis einschlieflich 2022 landkreisweit gewdhrten Zuschiisse?

Der VRS bietet allen Kommunen mit P+R-Standorten einen Finanzierungsbeitrag
fiir bestehende Stellplétze und fiir den Bau zusétzlicher Stellpldtze an. Dabei han-
delt es sich um eine Einnahmegarantie von 180 Euro im Jahr je Bestandstellplatz
sowie um eine Férderung von bis zu 4.500 Euro fiir zusétzliche Stellplétze. Die
Stadt Wernau erhdlt seit 2019 einen jahrlichen Finanzierungsbeitrag von 12.060 Euro
fiir ihre 67 P+R-Stellplatze. Weitere Zuschiisse wurden nicht gewéhrt.
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5. Welche neuen Erkenntnisse liegen seit der im Herbst 2015 vom Verband Region
Stuttgart vorgenommenen Erhebung iiber die Auslastung von Park-and-ride-
Stellplétzen im Landkreis Esslingen vor, iiber die sich der erforderliche Bedarf
beziehungsweise das Potenzial an Park-and-ride-Stellpliitzen im Landkreis er-
mitteln liefle?

Infolge der Pandemie und der damit verbundenen verstirkten Telearbeit ist die
Nachfrage nach P+R-Stellplitzen zuriickgegangen. Ob diese Situation anhilt,
kann derzeit in Anbetracht der schwer abschitzbaren Auswirkungen des Deutsch-
landtickets nicht beurteilt werden.

6. Wie viele Eigentiimer von Park-and-ride-Parkplitzen sind bereits in die Betrei-
bergesellschaft unter Federfiihrung des Verbands Region Stuttgart eingetreten,
die die Park-and-ride-Angebote vereinheitlichen und ausbauen soll?

In den ersten beiden Runden der regionalen P+R-Forderung wurde ein Finanzie-
rungsbeitrag fiir den Betrieb von 4.535 bestehenden Stellpldtzen und den Bau von
1.676 zusitzlichen Stellpldtzen vom regionalen Verkehrsausschuss beschlossen.
Mit den meisten interessierten Kommunen konnten seitdem Kooperationsvertrage
abgeschlossen werden. Mittlerweile sind 3.398 bestehende Stellpldtze an 17 Hal-
testellen in der Region fiir 20 Jahre gesichert und werden nach den regionalen
Leitlinien betrieben. Mit der regionalen P+R-Forderung fiir zusitzliche Stellplétze
konnte das Parkhaus in Vaihingen (Enz) um 242 Stellplitze erweitert werden. Das
neue P+R-Parkhaus in Waiblingen mit 224 zusitzlichen Stellpldtzen wurde am
22. Dezember 2021 eroffnet.

7. Wie und in welcher Form soll die Park-and-ride-Konzeption in der Region
Stuttgart nach 2022 weiterentwickelt werden?

Das Interesse der Kommunen an der regionalen P+R-Forderung besteht weiter-
hin. In einer dritten Runde konnten Fordervereinbarungen mit sechs Kommunen
iiber 203 Bestandsstellplédtze und 790 zusitzliche Stellplétze geschlossen werden.

Hermann
Minister fiir Verkehr
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